

源泉镇项目建设惠民生

好项目让穷山村旧貌换新颜

□ 本报记者 杨淑栋 马景阳
本报通讯员 田 蕾 戴巍

好项目鼓起农民钱袋子

6月25日，淄博市博山区源泉镇中皮村55岁的贫困户赵新果来到银行把刚领到的工资存起来。“俺在村里的农家乐工地上工作3个月，挣了6000元呢！”老赵拿着钱喜滋滋地说。其实不光老赵，村里20多名贫困户都通过参与扶贫项目建设挣到了5000—10000元不等的工资。

中皮村党支部书记段立喜介绍，2016年开始，中皮村开始建设农家乐扶贫项目，2017年3月通过验收，即将开始营业，预计每年贫困户每人分红163元，带动贫困户户年增收1000余元。

在源泉镇像中皮村这样，在保证产业扶贫项目建设质量与工期的前提下，让贫困户参与到扶贫项目建设中的村有5个，贫困户人数达60余人，每家直接增加收入3000元—10000元不等。

去年以来，源泉镇为了打赢脱贫攻坚这场战役，以扶贫项目为抓手，从项目方案的编制到实施再到运营，每个步骤都结合各村实际情况，在每个环节挖掘项目的收益点。“俺家的地流转给村里的扶贫项目，一年可以有1000元左右的收入。现在俺又在村里的农家乐干活，一个月还有2000元的工资，日子越来越美。”麻峪村贫困户赵新德笑着说。

2015年底，源泉镇麻庄、天东等10个村通过产业化项目和各项帮扶措施实现了整村脱贫，2016年实现全镇2611人全部摘穷帽。

猕猴桃产业带动文化旅游

烈日下，郁郁葱葱的猕猴桃果树正在茁壮成长。作为山东省最大的猕猴桃种植基地，源泉镇目前猕猴桃种植面积达10000亩。去年年产量达到1000万斤，仅2016年，全镇猕猴桃产量达到1000万斤，实现销售收入6000余万元，户均增收3.5万元。

除了卖果子挣钱，源泉镇更依托良好的生态资源优势，发展乡村文化旅游，先后举办了猕猴桃文化旅游采摘节、樱花节、红叶节等节会活动。自2013年起连续举办“猕猴桃旅游文化采摘节”，旅游采摘人次年均超过10万人，镇域内的餐馆、旅馆更是游客爆满，带动了全镇餐饮业、旅游业、服务业等相关产业的提升，实现一二三产融合发展。

“今年，我们重点要以西山村唐王寨农家乐、麻峪村荷塘月色乡村旅游、天东村卧佛山度假区、岱北村的卧牛山生态文化休闲园区等旅游项目建设为抓手，集中建设一批体现农村特色、符合现代生活的新型农家乐住宿区，逐



每到采摘期，来源泉镇采摘猕猴桃的游客络绎不绝。（资料片）

步将“源泉一日游”转变为“源泉度假游”。源泉镇党委书记、副镇长黄衍勇说，他们计划投资1200万元，建一处3000平方米的游客综合接待中心，让游客留得住、住得好。去年，全镇旅游收入实现2520万元，同比增长约10%。

据悉，今年源泉镇策划了“源泉镇猕猴桃特色旅游产业镇建设项目”，共包含猕猴桃文化休闲广场项目、猕猴桃主产区旅游路修建项目、淄河干流河道综合治理项目等11个项目。这些项目的实施，将大大改善全镇农业基础设施条件，促进全镇生态农业、休闲旅游等各项工作健康发展，美丽宜居小镇将吸引更多游客纷至沓来。

小山村旧貌换新颜

“以前农村的厕所是蚊蝇乱飞、臭气熏天，没想到现在在我们的厕所和城里的卫生间不分上下，既干净又方便，还给我们免费抽厕，真是服务到家。”提起旱厕改造，北固山村村民王玉美便打开了话匣子，不停地给我们介绍新厕所的种种好处。

臭气熏天、蛆蝇成群、无从落脚是对原始农村旱厕的真实写照，为加快推进全镇农村旱厕改造顺利开展，改善农村群众的卫生状况，源泉镇把农村旱厕改造作为一项“民心工程”来抓。对于建档立卡的贫困户，改厕费用不仅全部由财政承担，而且享受免费抽厕，确保不增加弱势群体负担。截至目前，全镇农村旱厕共开工19个村，完成改厕1200余户，受益困难群众2000余人。

走在源泉的乡间上，农村道路平整宽阔，

新建的文化广场上正热闹，孩子们追逐嬉戏，老人们乘凉聊天……源泉镇创建美丽乡村，做好环境卫生治理、乡村绿化、美化、亮化、道路硬化等各项工作，改善了群众生产生活环境，小山村旧貌换新颜。

北固山村的焦裕禄文化广场、天西村的文明一条街、黄台村1000米的道路硬化……源泉镇美丽乡村建设“遍地开花”。其中，北固山村、岱东村、岱西村等7个村的连片治理项目已动工，项目主要包括7个村级文化广场、1万余平方米的道路硬化、3000余平方米的绿化，预计10月底完工。项目建成后，将使北固山村、岱东村、岱西村等7个村连成一线，实现基础设施建设、村容村貌整改提升、文体活动广场建设与经济社会发展的有机结合，打造出一条美丽乡村示范带。

淄博16家企业入选 山东百年品牌企业 培育工程名单

□ 记者 程克亮
通讯员 王晓宁 报道

本报淄博讯 6月30日，记者从淄博市经信委了解到，山东省经信委、山东省财政厅联合发布了山东百年品牌企业培育工程实施方案，共选择182家企业进行重点培育。其中弘扬老品牌3家，做强大品牌60家，培植特色品牌119家。淄博市16家企业入选培育名单，入选数量居全省第3位，其中新华医疗器械等3家企业为做强大品牌，卓创资讯等13家企业为培植特色品牌。

周村设严管路 违法停车将被严惩

□ 记者 刘磊
通讯员 吴小墨 报道

本报淄博讯 6月25日，记者了解到，为进一步推进落实周村区委区政府“五长制”管理工作要求，全力打造最有序城市，自7月1日起，周村交警大队将新建路(德阳路口至永安路口)、东门路(309国道路口至电厂路口)、丝绸路(站北路口至电厂路口)设为严管路，通过采取照相取证、当场处罚、电子警察抓拍、拖移车辆等方式对机动车违法停车行为依法严格管理。

据悉，此次违停整治重点包括：1、在道路上下停放车辆，不停在停车泊位内，影响其它车辆和行人的。2、在停车泊位内有逆向停车、压线停放等不规范停车行为的。3、在明令禁止停车路段临时或长时间停放车辆的。

淄川经济开发区 传好廉政接力棒

□ 记者 程克亮
通讯员 高晓鸣 报道

本报淄博讯 6月27日，一场廉政谈话会在淄博市淄川经济开发区召开，此次会议是针对经开区新录用人员进行的半年度集体廉政谈话会。

集体谈话会通过上一堂廉政教育课，讲一个廉政故事、作一次表态发言、进行一次廉政交流、谈一谈对廉洁从政的认识，从而让廉政之风沁入心、渗入骨、践于行，使每一位刚刚踏上工作岗位的新人心中有廉、行动守廉、言中倡廉。淄川经开区把常态化廉政谈话作为廉政教育的重要举措，让每一名机关干部筑牢防线、坚守底线，不断强化廉政意识，使其成为廉政建设的倡导者和践行者。

“加减乘除”激发新动能

博山镇交出漂亮“成绩单”

□ 记者 程克亮
通讯员 徐蒙 晁冬梅 报道

本报淄博讯 2017年1月至5月份，博山区博山镇规模以上工业销售收入预计完成26241万元，同比增长22.7%；工业利润预计完成2211万元，同比增长21.9%；工业利税预计完成3738万元，同比增长20.7%。这张漂亮的“成绩单”背后，是该镇做好加减乘除“四则运算”、加快新旧动能转换的生动实践。

博山镇探索“文化旅游+”新模式，大力促进文化旅游业态全面转型升级。打好“文化旅游+”特色牌，成功举办草莓采摘节、蓝莓采摘节、山地自行车邀请赛、杏花节等较有影响力的大型旅游节会活动，不断丰富节会活动内涵，策

划举办了首届马术节、首届鲁冰花艺术节等独具地域特色的小型节会活动。开启“文化旅游+”新扶贫”新模式。作为博山区扶贫攻坚的主阵地，也是旅游资源富集的地区，近年来，发挥旅游业态带动能力强、富民增收效果明显的优势，依托自身优势，引导相关村成立鑫洼农业发展有限公司、杏山新庐旅游度假区项目。通过公司化运营模式，实现了由输血式“扶贫”向“造血式”扶贫转变。同时，发挥“文化旅游+”模式的范带动作用，将旅游产业打造成能脱贫、可致富的优质产业。

做好“加法”的同时，博山镇也做“减法”，腾挪“深化改革”新空间。镇上加大供

给侧结构性改革力度，建立完善企业情况信息数据库，结合当前环保治理任务，列出企业的问题清单，一一对症问诊，实行精准施治。对落后产能，借助政策、行政、法律等各种手段督促企业进行技术革新，逐步淘汰落后产能，实现转型升级，对“小散乱污”企业进行全面关停并转。

“乘法”则激发起“智力支持”新裂变，乘出了智力支持的“3次方效应”。博山镇大力实施“请进来”战略，先后与山农大的沈向等多位教授学者建立长期合作关系。专家们结合自身专长，定期来镇进行技术指导，把教育成果转化经济效益，实现科技力量的有效转化和农业发展的立体提升。同时，加强非公有制企业党建工

作，调整充实博山镇非公经济党工委组成人员，侧重在非企业中培育优秀党员，发挥党建引领带动作用，激发企业人才活力。此外，还开展“时代先锋”选树工作，发掘培养本土榜样。

破除深化改革的制约和障碍，需用做好“除法”来解决。该镇以信访积案化解和维稳为切入点，以深化行政调解工作为抓手，为加快镇域经济社会发展提供良好的社会环境；以“违建”治理行动为突破口，把有效的土地资源优先配置给好项目；以环保攻坚月和安全生产检查行动为落脚点，倒逼企业增强安全意识，消除环境安全隐患；以推进“两学一做”学习教育常态化制度化作为支撑点，强化软弱涣散基层党组织转化，提升服务效能。

城西街道 抓党建促扶贫

在建党96周年之际，博山区城西街道开展一系列“狠抓基层党建，助力脱贫攻坚”主题活动，组织机关党员结对帮扶干部，深入学习贯彻《脱贫攻坚政策汇编》，从民政、社会保障、残联、计生等多个业务上了解有关优惠政策，充分发挥结对帮扶党员干部在脱贫攻坚中的力量。同时，发挥包居干部在脱贫攻坚中的作用，狠抓社区基层党建，定时为社区干部上党课，讲政策，传达国家、省市、区扶贫办有关会议和文件精神，使社区干部领会脱贫攻坚的重要意义，全面掌握扶贫有关政策，打通扶贫工作的“最后一公里”。

(杨淑栋 段文倩)

沂源县发展村集体经济 助力脱贫攻坚

路修了，路灯亮了，文化广场戏台搭建有模有样，沂源县鲁村镇贾庄村近年来村级基础设施整体升级，建设提速。

贾庄村是省定重点贫困村，鲁村镇政府引进外资，利用贾庄村北坡发展太阳能发电，助力脱贫攻坚。仅土地租赁费用每年就能增加村集体收入18万元，村里修了路，建了文化广场、老年幸福院，还承诺对贫困户种植的核桃项目，村集体代管三年，等见效了再

移交给贫困户，所有村民共享发展红利。

(杨淑栋 孙静)

张家坡镇 黑木耳助农增收

近年来，沂源县张家坡镇大力发展黑木耳种植，初步形成了“企业+基地+农户”的运作模式，成为群众脱贫致富的好产业。目前，已在桃花坪村开展试点工作，一期种植黑木耳60亩，可带动125户贫困户每户增收5000元。

“以前找不到发展产业的路子，如今是政府帮扶、企业垫资，我们家脱贫有希望了。”村民徐以朋笑着说。现在他家种植3亩黑木耳，年收入就能达到6万多元。

(杨淑栋 万秀军)

周村区开设 “两学一做”动漫课堂

近日，周村区通过创新党员干部教育形式，开设了“两学一做”动漫课堂。“动漫课堂”紧紧围绕党章党规、习近平总书记系列重要讲话精神，争做“四讲四有”合格党员等内容，通过在电视、网站、微信公众平台、LED屏滚动播放动画片，在党员活动室、党建文化走廊张贴漫画图片等方式，以幽默生动的故事情节点、新颖活泼的表现手法、卡通时尚的艺术形式、通俗易懂的语言风格，在寓教于乐中

引导广大党员干部进一步加深对党的认识和理解，坚守共产党人精神家园。(杨淑栋 赵永波)

周村区推进 村企结对帮扶工作

周村区扎实推进村企结对帮扶工作，撬动社会资源助力脱贫攻坚。一是鼓励企业通过技术指导、信息服务、到村设立扶贫车间等措施，加大对村扶贫项目帮扶力度。二是优先为帮扶村提供就业岗位，通过持续帮扶，巩固提升脱贫成果。三是每季度至少到村走访慰问一次，制定具体帮扶措施。四是加大资金帮扶力度，企业每年拿出一定数额资金帮扶贫困村发展。对在村企结对帮扶工作中表现突出的企业，周村区将在“两代表一委员”、劳模表彰等评先树优工作中优先推荐，在项目政策、资金扶持、土地指标、企业贷款等方面予以优惠。

(杨淑栋)

第十二期临淄讲坛开讲

近日，第十二期临淄讲坛在临淄区人民会堂开讲啦。特邀全国著名经济学家、北京视野咨询中心主任钟朋荣教授作专题报告《经济大势与企业对策》，全区1100余名科级干部认真聆听报告。

钟朋荣以房地产、股市、债务、投资策略、反周期运作、企业制度创新等方面问题为

主线，具体阐述了自己对中国经济大势的理解，用详实的事例和幽默诙谐的语言，让原本繁琐的经济词汇和枯燥的经济理论变得趣味盎然，精彩迭出，赢得全场掌声不断。

桓台县“乡村之星” 创立就业扶贫车间

在建筑行业摸爬滚打了46年的毕永浩，在花甲之年回到家乡，投身新型农村建设，成立了淄博洋亿农场。经过多次调研，他从农户手中流转土地400余亩，采用立体种植的方法，种植山茱萸、玫瑰花、猕猴桃各200余亩，目前，农场已成为淄博市最大的山茱萸、玫瑰花、猕猴桃综合生产基地。2017年，毕永浩被评为第四届淄博乡村之星。

农场经营步入正轨后，毕永浩积极投身扶贫事业。今年5月份，桓台县索镇洋亿农场就业扶贫基地挂牌。在玫瑰纯露生产制造一期工程设立就业扶贫车间，安排附近贫困人口10余人就业；通过流转部分困难户的土地，加入农场经营，每年每亩增收1350元。

(程克亮 金坤鹏)

农行淄博分行举办 贵宾客户子女留学主题活动

6月29日，农行淄博分行举办贵宾客户子女留学主题活动。

“博山琉璃” 亮相世界地理标志大会

□ 记者 刘磊
通讯员 曲克壮 尹作江 报道

本报淄博讯 6月30日，记者从淄博市工商行政管理局博山分局了解到，6月29日，国家工商总局与世界知识产权组织联合举办的世界地理标志大会在扬州举行。“博山琉璃”作为中国地理标志商标产品在大会上展出。

据了解，世界地理标志大会是世界知识产权组织主办的机制性国际会议，旨在通过加强各国地理标志管理经验的交流，促进地理标志国际规则的发展，是目前世界上参与最广、影响最大的地理标志会议。本次会议期间，来自全国31个省市的88件地理标志产品进行了集中展示。山东西冶琉璃文化艺术有限公司作为“博山琉璃”地理标志证明商标产品的代表企业，精心选取了30件琉璃精品参加大会展览，以其精工细雕的工艺、美轮美奂的作品吸引了国内外嘉宾、各大媒体记者纷纷驻足观赏和采访。

本次活动邀请启德教育资深留学规划专家老师为贵宾客户讲解了各国留学移民趋势及留学前如何合理规划；农行财富管理财富顾问李博就客户关心的资金准备、外汇管理、境外开户、跨境服务等进行了集中介绍，为客户提供全方位留学规划和出国金融服务。

活动过程中建立了“留学信息交流”微信群，穿插了微信抢红包环节，并现场抽取了幸运嘉宾，现场气氛热烈。

(程克亮 李黎)

淄川区组织贫困户 参观扶贫项目学习脱贫技术

近日，淄川区岭子镇组织部分贫困户到该镇2016年扶贫项目——李里村超然农场谷子种植基地参观并学习谷子种植技术及喷灌技术。

岭子镇李里村超然农场谷子种植基地是淄川区2016年扶贫项目，农场对上争取资金和自筹资金建设350亩优质小杂粮种植项目和200亩深加工项目，逐步形成种植、加工、销售一条龙产业扶贫路子，并带动周边北石、南石、黄家、东牛等十几个村种植发展优质谷子、绿豆、红小豆等小杂粮6000亩，年产优质谷子200吨，贫困户得到了稳定的经济收入来源，并落实了一整套长期脱贫机制。

通过对优质扶贫项目的参观学习，贫困群众进一步增强了脱贫技术，提振了脱贫信心。

(程克亮 齐坤)